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De fleste aktive reserveofficerer har

nu modtaget et brev fra Forsvarets

Personeltjeneste og et brev fra deres

operative myndighed, ligesom de

fleste har modtaget brev fra

Hjemmeværnet.
Her godt et halvt år inde i det nye for-

svarsforlig begynder organisationen for

reserveofficerer at falde på plads.

Det fleste organisationsskemaer er

ved at være tegnet.

Der er ikke længere tale om tanker,

streger i sandet eller på et stykke papir.

Der er tale om rigtige stillinger. Det har

vi set frem til.

For nogle reserveofficerer har det

været enkelt. Den gamle designering er

flyttet over i den nye struktur. Organisa-

tionen har måske fået et nyt navn, men

ellers er der ikke større ændringer.

For hovedparten af reserveofficererne

venter vi endnu på de formelle god-

kendelser af strukturen, før der kan ske

designering.

Lad os håbe, at forsvaret på dette

område tænker kreativt, således at vi

ikke skal vente meget længere. God-

kendt struktur eller ej. Det koster ikke

noget at have reserveofficeren stående 

i strukturen.

Lad os derfor få reserveofficeren

designeret så hurtigt som muligt, så

reserveofficeren igen oplever, at have et

ståsted.

Karsten Heiselberg
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- Det er med stor beklagelse, at ud-

nævnelsen af dette løjtnantshold

samtidig markerer lukningen af Kamp-

troppernes Løjtnantsskole – en skole

der har eksisteret som institution

siden 1842. Sådan sagde chefen for

Hærens Kampskole, oberst Erik B.

Dam. Senere sagde oberst Dam:

- Vi ser med spænding frem til en

afklaring af grundlaget for reserve-

officerens fremtidige virke. Indtil den-

ne uvisse situation afklares, og der bli-

ver mulighed for at placere løjtnants-

skolens kvartermærke, hvor det bør

være i fremtiden, overdrager jeg

kvartermærket til formanden for

Reserveofficersforeningen i Danmark,

major af reserven Karsten Heiselberg,

i sikker forventning om, at ROID i

mellemtiden vil tage det i god og 

sikker forvaring.

14 nye løjtnanter
Det sidste løjtnantshold – kaldet klasse

Hoff – bestod af 14 elever fra alle våben-

arter minus telegraftropperne.

Udnævnelsesparaden foregik i

Kampskolens gymnastiksal i over-

værelse af mange pårørende.

Hver enkelt løjtnant fik sit ansæt-

telsesbrev overrakt af Hans Kongelige

Højhed Prins Joachim, der er Reserve-

officersforeningens protektor, og der

var musik og fanfarer fra medlemmer

af Prinsens Livregiments Musikkorps.

Sabel til taktiker 
Formanden for ROID, major af reser-

ven Karsten Heiselberg, overrakte 

traditionen tro en sabel til den elev,

der har vist den bedste taktiske viden

og forståelse, og det var løjtnant B.

Larsen.

Den bedst beståede elev – løjtnant

T.M. Kramer – modtog en gratifikation,

som blev overrakt af chefen for

Hærens Operative Kommando,

generalmajor Poul Kiærskou.

Dansk Militært Idrætsforbunds 

plakette til den elev, der opnåede det

bedste resultat i Trekamp – 5 kilome-

ter løb, forhindringsbane og muskel-

test – tilfaldt løjtnant P.D.T. Hansen.

Lærerne på Løjtnantsskolen giver en

gave til den bedste kammerat på hol-

det – udpeget af eleverne, og mod-

tageren var løjtnant P.D.T. Hansen.

LLLLøøøøjjjjttttnnnnaaaannnnttttsssssssskkkkoooolllleeeennnn    nnnneeeeddddllllaaaaggggtttt
Fredag den 24. juni blev det sidste hold løjtnanter udnævnt, og umiddelbart efter blev Løjtnantsskolen i Oksbøl nedlagt.

AF HOK PRESSE

Klasse Hoff – det sidste hold fra Løjtnantsskolen – sammen med lærerne og skolechefen kaptajn 
S. Oxfeldt forrest i midten.

Hans Kongelige Højhed Prins Joachim overrakte ansættelsesbrevene til hver enkelt af de 14
løjtnanter bistået af Kampskolens chef, oberst Dam.
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NNNNiiii jjjjmmmmeeeeggggeeeennnnmmmmaaaarrrrcccchhhh    ––––    
aaaallll lllleeee    kkkkoooommmm    iiii     mmmmåååållll
I år var elleve reserveofficerer i Nijmegen, Holland, for at gå fire dages march gange 40 kilometer. Alle fuldførte selvfølgelig!

AF MAJOR-R BO G. FLINDT

I år var der mange, der fuldførte for

første gang. Som det fremgår af bille-

derne var der et vidt spænd i deltager-

nes alder og militære grad. Så nu

skulle der vist ikke være nogen und-

skyldning for foreningens medlemmer

for ikke at deltage!

65-årige major-R Frants Hagen

Hagensen gik marchen for 12 gang,

den 63-årige major-R Erling Grøn-

Jensen gik for ottende og den 41-årige

Lars Rønved gik for 11 gang. Kaptajn-R

Bo Stenhuus Hansen gik for anden

gang og tre løjtnantselever, nemlig

Mikkel Jensen, Tobias Kramer og Dam-

kjær gik turen for første gang, således

at de som nyudnævnte løjtnanter kan

træde værdigt ind i ROID.

Mere formelt var der cirka 47.500

tilmeldte, 43.498 startede første dag

og 38.225 fuldførte på fjerdedagen.

Af de godt 43.498 var omkring 5.000

militære (UK 1180, US 215, mv. og 

1 fra Chile!) men hollænderne havde

bragt lidt uro i proceduren, da både 30

kilometer- og 50 kilometer-gængerne

ikke måtte bo i lejren mere, det vil sige

alle skulle gå fire gange 40 kilometer,

også selvom man aldersmæssigt kun

skulle gå fire gange 30 kilometer.

Kvinder med vægt
Men det værste var et påbud om at

kvinder også skulle gå med ti kilos

oppakning. Det betød at premierløjt-

nant-R Katrine Vasegaard måtte øge

vægten med tyve procent for at gå

kontrolmarchen.

Efter kontrolmarchen var overstået

og tilmelding var afleveret ændrede

hollænderne kravet til, at det kun var

hollandske piger, der skulle gå med ti

kilo! Men da var mange danske sprun-

get fra.

Så fra 670 militære tilmeldte, hvor

hollænderne i øvrigt også kun ville

have 518 fra Danmark, da var vi nu

nede på 431, der havde fuldført kon-

trolmarchen.

Som det fremgår af billedet var især

Katrine glad da generalmajor Jan S.

Nordgaard fra Hjemmeværnet hæf-

tede medaljen på hende, stående mel-

lem Martin Rune Christensen (tv) og

Rune Stenhøj Meier.

ROID gav i år for første gang støtte

til biltransport under træningsturene

og kontrolmarchen i Danmark - samt

ikke mindst til transporten til Nijme-

gen. Samtidig støttede ROID med 500

kroner for hver deltager der fuldførte,

og som var medlem af foreningen.

Til sidst en opfordring til alle læsere

om at være med til næste år. Hvis man

er "soldat med støvler på" – så er det

bare om at melde sig til marchen.
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IIIInnnnggggeeeennnn    ooooppppeeeerrrraaaattttiiiioooonnnneeeerrrr    uuuuddddeeeennnn
rrrreeeesssseeeerrrrvvvveeeennnn
Ikke alle steder taler man om at reducere reserven. Ved årets CIOR-symposium i Gent, Belgien, fremhævede politikere og
generaler, at reserven er uundværlig i både nuværende og fremtidige operationer.

AF PREMIERLØJTNANT-R JOHAN BITSCH NIELSEN

I august gennemførte CIOR for anden

gang et symposium under den årlige

sommerkongres. Med titlen The New

NATO and the Role of the Reserves:

Their Impact on Post-Conflict Activi-

ties", satte organisationen fokus på

den fremadrettede anvendelse af

reservepersonel i medlemslandene.

Prominent rolle for reserven
Assistant Secretary General of NATO

for Defense Policy and Planning, John

Colston, fastslog som hovedtaler, at

reserven har en stor fremtid for sig i

de mange krisehåndterings- og stabili-

seringsoperationer, vi må forvente i

fremtiden:

"This is exemplified most visibly by

the outstanding contribution reserve

forces have made and continue to make

in NATO-led operations in the Balkans,

Afghanistan and elsewhere." Colston

betragter reelt reserven som uund-

værlig: "Furthermore, several critical

functions of these operations would be

seriously jeopardized should the reser-

ves be unavailable."

Flere af symposiets talere såede

undervejs tvivl om fremtiden for rene

"gammeldags" reserveenheder, som vi

så dem under den kolde krig – her-

hjemme også indtil for nylig. Samtidig

var der bred enighed om det store

behov for reservepersonel i funktioner

som logistik, jura, medicin og CIMIC.

Man så ganske enkelt ingen andre

muligheder for at finde og opretholde

den nødvendige kompetence. Dan-

mark markerede sig i symposiet under

titlen "Civil-Military Success Stories:

The perspective of the Young Reserve

Officers", hvor kaptajn-R Martin L.

Simonsen fortalte meget konkret om

sine erfaringer med CIMIC i Irak.

Klogere på udfordringerne
Selv om symposiet tegnede et tydeligt

billede af behovet for reservepersonel,

blev der ikke lagt skjul på udfordrin-

gerne med at få reserven transforme-

ret til den nye virkelighed. Der er

åbenbart forskel på, hvad der kræve-

des for at forsvare nationalt territo-

rium under den kolde krig, og hvad der

er brug for i vore dages komplekse

operationer.

Hvilken størrelse, struktur, udstyr og

træning skal reservepersonel ha’ for at

kunne levere den ønskede specialist-

kapacitet? Og hvordan sikrer vi, at

reserven er motiveret og til rådighed?

Flere talere opfordrede CIOR til at

tage føringen i dén afklaring.

Hvor er Danmark?
Pointerne fra symposiet i Gent bør

mane til eftertanke herhjemme, hvor

vi er midt i endnu en markant reduk-

tion af reserven. Både forsvaret og

reserven synes stadig optaget af at

drøfte designeringer og struktur.

Kunne vi tænke i andre baner end

struktur, når vi skal organisere vores

reserve? Kan vi tænke anderledes, så

vi strategisk kan udvikle og fastholde

de specialistkompetencer, forsvaret

har brug for?

Vi skal være en ressource, der kan

indsættes, hvor forsvaret har behov.

Som reserveofficerer må vi derfor også

gribe i egen barm og afklare med os

selv, om vi er motiverede for at del-

tage i den nye virkelighed.

Om CIOR
Interallied Confederation of
Reserve Officers Associations
(CIOR) har NATO-landenes
reserveofficersforeninger som
medlemmer. Derudover 8 asso-
cierede medlemslande, primært
PfP-lande.
CIOR holder et antal faste årlige
møder. Sommerkongressen sam-
men med søsterorganisationerne
National Reserve Forces Com-
mittee (NRFC) – generaler fra
nogenlunde samme lande som
CIOR-landene – og Interallied
Confederaioner of Medical
Reserve Officers (CIOMR) – den
lægefaglige pendant til CIOR.

Symposium 2006
"Reserves and Homeland
Defense" er arbejdstitlen for
næste års CIOR Symposium, der
afvikles i Rom, torsdag den 6. juli
2006. Blandt andet NATOs
generalsekretær og civile ledere
fra London, Madrid og New York
er inviteret. Kontakt ROIDs kontor
for yderligere information om del-
tagelse.

Assistant Secretary General of NATO for
Defense Policy and Planning, John Colston
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DDDDaaaannnnmmmmaaaarrrrkkkk    uuuunnnnddddeeeerrrr    ddddeeeennnn    kkkkoooolllldd
Den sikkerhedspolitiske situation 1945-1991. Dansk Institut for internationale studier (DIIS) udgav i juni den længe 
ventede og meget omfattende udredning om den kolde krig. En moppedreng på 2350 sider fordelt på fire bind.

AF MAJOR-R BENGT LAIER

Mens det i medierne især er de politi-

ske aspekter, man har hæftet sig ved:

spørgsmålet om fodnoteproblemet,

venstrefløjens manglende loyalitet

o.s.v., vil der i denne kommenterende

artikel blive lagt hovedvægt på de

militære aspekter i rapporten, her-

under særlig Warszawa-pagtens kapa-

bilitet (WAPA), dens planer mod Dan-

mark, dens spionage mod Danmark og

kontraefterretningen.

Om end vi har været vant til at

betragte hele perioden som en sam-

menhængende konflikt mellem Øst og

Vest, har udredningens forfattere

opdelt de 46 år i tre perioder for at

komme om ved, at det har været en

udbredt opfattelse, at der ikke var

nogen kold krig i afspændingsperioden

fra 1963 til 1978. Perioden var der-

imod præget af konflikt mellem to

modstridende samfundssystemer, for-

bitret ideologisk kamp, opdeling af

Europa i to store militærblokke og

intens gensidig spionagevirksomhed.

Den tidlige kolde krig
1945-62
(bind 1 i beretningen)
Kapitel 5 og 6 i udredningen giver en

solid indføring i de politiske optakter

til den kolde krig, som også til sam-

menligning samler Danmarks situation

i trediverne op. Derefter følger kapitler

om den militærpolitiske situation og

truslen mod Danmark i efterkrigsperi-

oden. Danmarks forsvar var i de første

efterkrigsår på et så lavt niveau, at

landet var nærmest forsvarsløst. Det

til trods for, at der var bred politisk

opbakning om et stærkere forsvar.

Optagelsen i NATO betød ikke umid-

delbart, at vi ville bliver forsvaret mod

en aggression fra SU. På det tidspunkt

var Danmark mest interessant for USA

p.g.a. Grønlands særlige strategiske

position, og Danmarks positive hold-

ning til amerikansk anvendelse af

Grønland til baser fik betydning på et

tidspunkt, hvor det kneb med en

opfyldelse af NATO’s krav til dansk

forsvarspolitik.

Med indførelse af taktiske atom-

våben i NATO’s forsvar i 1957/58 og

fastlæggelsen af den fremskudte stra-

tegi, kom det direkte forsvar også til at

omfatte Danmark.

Warszawapagtens militære
potentiel
Det var en frygtindgydende styrke

Warszawa-pagten kunne opvise ved

starten af den kolde krig. For hærens

vedkommende ikke mindre end 175

divisioner. Efter en reduktion i 1961

dog kun 158 divisioner, men med en

mobiliseringsstyrke på 500 divisioner

eller ca. 5 mio. mand. Hertil kom styr-

kerne i de øvrige Warszawapagtlande

på 58 divisioner (1958), men de var

dårligere uddannet og bevæbnet end

SU’s. Af afgørende betydning for Dan-

mark var den meget stærke udbygning

af WAPA’s amfibiekapacitet. Flystyr-

kerne blev i begyndelsen af 50’erne

sat til 18.000 fly. De var dermed

talmæssigt verdens største. Mand-

skabsstyrken var 800.000 mand

(1955). I løbet af 50’erne steg kvalite-

ten af jagerstyrken ved at gå fra MiG-

15 via MiG-17 og 19 til MiG 21. Mange

vil nikke genkendende til navnene på

de i samme periode udviklede middel-

tunge og tunge bombefly med NATO-

betegnelserne: Badger, Bear og Bison.

USA frygtede, at der nu var opstået en

"fatal" Bomber Gap, som dog i 1959

viste sig at være stærkt overvurderet.

Den afgørende styrkelse skete på mis-

silområdet med indførelsen SAM-mis-

silerne ("jord-til luft"), som øgede det

sovjetiske luftforsvars kapacitet. På

det atomare område skete der frem til

1962 en voldsom udvikling i SU med

missiler. Igen bredte frygten i USA sig

for at komme bagud i kapløbet, man

mente nu, at der var tale om en "mis-

silkløft". Frygten førte til en så stærk

udbygning af det amerikanske missil-

forsvar, at kløften endte med at blive

udlignet.

Truslen mod Danmark indtil
1962
Warszawapagtens kapabilitet gjorde

det muligt at iværksætte et stor-

angreb på Vesteuropa og føre krig på

flere fronter i Eurasien med store

land-, sø- og luftoperationer.

De sovjetiske planer op igennem

50’erne ved man meget lidt om. I

1957 anså SU’s forsvarsminister mar-

skal Sjukov (ham med erobringen af

Berlin) dog gældende planer for at

være for defensive, og han anbefalede

en mere offensiv orientering. Han

mente, at man dengang besad en

kapacitet til at kunne nå Kanalen i

løbet af få dage. Hvad truslen mod

Danmark angår, påvises det i rappor-

ten, hvordan den polske generalstab

fra 1950 i øvelse efter øvelse gennem-

førte operationer mod Danmark. Det

blev nemlig Polen, der i perioden blev

udpeget til at gennemføre kystfront-

operationer mod Danmark. Om på-

lideligheden af de polske styrker var

opfattelsen i 60’erne og 70’erne, at

den polske hær ville opfylde sine 

forpligtelser. Fra 1961 går WAPA’s

flådeøvelser fra at være defensive til

at omfatte en erobring af de danske

øer og stræder. Det er bemærkelses-

værdigt, at polakkerne selv havde hen-

vendt sig til SU for at få erobringen af

Danmark som selvstændig opgave.

Men det har, for såvel denne periode,

som for de efterfølgende været vigtigt

for udredningen at fastslå, at man ud

Cubakrisen- DIISrapport I:
FE får anerkendelse i rapporten for sin dækning af
Østersøområdet og de danske stræder. Eksemplet er
fra Cubakrisen. Billedet viser et sovjetisk skib lastet
med raketter på vej til Cuba taget af Flyvevåbnets foto-
jagere den 21. oktober 1962. Skibet var det andet der
vendte om (FE).
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fra det foreliggende materiale ikke har

kunnet påvise, at WAPA havde inten-

tioner om at indlede et uprovokeret

angreb på Vesten, og det vurderes 

heller ikke for sandsynligt.”

Østlige aktiviteter rettet mod
Danmark 1945-1962
Under denne overskrift i rapporten

indgår tre kapitler om strategi og

kampagner rettet mod Danmark og

tre kapitler om efterretningsvirksom-

heden. Begge områder er så velbe-

skrevne og interessante og med nye

informationer set i forhold til den ret

omfattende litteratur, der er udgivet

også på dansk, at de alene kunne give

stof til et par artikler i "Reserveoffice-

ren". Her er kun plads til en "appetit-

vækker" om påvirkningsarbejde og

kampagner. Rapporten gennemgår

bl.a. det omfattende apparat for på-

virkning – læs "propaganda" – som

østblokken skabte i årene efter 2.

Verdenskrig. Under dække af tilsyne-

ladende uskyldige internationale orga-

nisationer ("Women’s International

Democratic Federation" (WIDF),

”World Federation of Democratic

Youth” (WFDY) og ”International

Union of Students” IUS) for blot at

nævne nogle eksempler, gennemførte

SU en omfattende påvirkningskam-

pagne i de vestlige lande. Formålene

var mangesidige: At få Danmark ud af

NATO, mod tysk genoprustning, mod

atombevæbning, mod forlængelse af

værnepligten etc. Det var de organisa-

tioner, som vi senere lærte at kende

under navnet "frontorganisationer", og

som vi dengang førte en kampagne

imod i ROID. Det blev en væsentlig

opgave for de to nationale efterret-

ningstjenester (FE og PET) at følge

disse organisationer, og kampagnerne

blev efterhånden gennemskuet. Fra

private organisationer og delvis støt-

tet af regeringen førtes en modoffen-

siv, som gav resultat. Her bør især

Atlantsammenslutningen fra 1953

(med "pindsvinet" som et defensivt

symbol) fremhæves. Senere opstod

"Fredssagen " med organisationer som

"Verdensfredsrådet" og i Danmark

"Fredens tilhængere", hvor DKP gjorde

sig stærkt gældende og lancerede 

en "Dansk Fredskonference" i 1954.

Den højt estimerede, senere univer-

sitetsrektor Mogens Fog spillede i 

forbindelse med fredssagen et dob-

beltspil. Det er glædeligt, at rapporten

ikke lægger fingrene imellem i be-

handlingen af denne penible sag.

Det bør tilføjes, at rapporten

omhyggeligt gennemgår DKP’s rolle i

påvirkningsarbejdet.

Senest i perioden opstod to nye

dækorganisationer: "Komiteen for

Oplysning om Atomfaren" og "Komi-

teen til fremme af en uafhængig

dansk forsvarspolitik". Også de blev

fulgt af FE og PET.

Sammenfattende er kampagner og

modkampagner karakteriseret som "

Den kolde krigs kulturkamp", som stod

mellem det socialistiske og det libe-

ralt-borgerlige livssyn.

Rapporten konkluderer om den øst-

lige påvirkningsindsats, "at den havde

meget beskeden effekt på danskernes

almindelige billede af de østlige politi-

ske systemer, samfund og udenrigs-

politik.

Derimod kan indsatsen næppe fra-

kendes en vis effekt på indholdet af

dagsordenen for specielt den sikker-

hedspolitiske debat i Danmark."

Efterretningsvirksomhed
1945-1962
Afsnittet gennemgår til indledning

apparat og metode for efterretnings-

virksomhed. Det fremgår, at beskrivel-

sen er delvis baseret på oberst Lars. R.

Møllers: "Operation Hurricane – Efter-

retningsvirksomhed før og nu" 2000. I

sin gennemgang kommer beskrivelsen

næsten til at udgøre en grundbog med

afsnit om såvel de østeuropæiske som

om de to danske tjenester under den

Kolde Krig. Det fremgår, at der skete

en nyordning i 1950, således at PET

som civil efterretningstjeneste fik til

opgave at imødegå fremmed efterret-

ningsaktivitet på dansk jord samt

kommunistisk femtekolonnevirksom-

hed, mens E-virksomhed rettet mod

udlandet og militær E-tjeneste blev

pålagt FE.

Det var især de sovjetiske og polske

repræsentationer, der var meget

aktive i perioden specielt gennem ter-

rænrekognoscering ved hjælp af diplo-

matbiler. Det var i den forbindelse, at

den sovjetiske marineattache Lebedev

i 1959 blev udvist for fotograferinger

ved Langelandsfortet. Østtyskerne

arbejdede i højere grad med agenter.

Rapporten gennemgår detaljeret etab-

leringen af kontakter og hvervningen

af agenter, for forsvarets personel

typisk ved selskabelige sammenkom-

ster. Kontakter skete efterfølgende

ude i byen. Rapporten beskriver

levende KGB-agenternes forsøg på at

ryste PET af sig forud for disse møder.

Danske medier har især interesseret

sig for oplysningerne fra de polske

arkiver om polske agenters brug af de

såkaldte "døde postkasser", som brug-

tes til aflevering af instrukser, penge,

våben eller radioudstyr til agenter.

Tegninger med polsk tekst er gengivet

i rapporten. En særlig graverende sag

ddddeeee    kkkkrrrriiiigggg

Død postkasse – DIISrapport II:
Kort over "død postkasse" til brug for polske agenter,
placeret tæt på jernbanesporene i Østre Anlæg. På det
nederste billede er postkassens nøjagtige placering
angivet med et kryds. (IPN, Warszawa).



for den danske udenrigstjeneste fore-

gik på ambassaden i Warszawa, hvor

sikkerhedssystemet blev penetreret

ved indbrud etc., kodesystemet for-

mentlig forceret og omfattende aflyt-

ning med skjulte mikrofoner foretaget.

Ved hjælp af to polske medarbejdere

blev ikke færre end 16.920 sider mate-

riale i perioden 1972-76 viderebragt

til polske myndigheder, som kopierede

dem til KGB.

Rapporten konkluderer: " Trods den

betydelige aktivitet på efterretnings-

området er der – i modsætning til

f.eks. Forbundsrepublikken – ikke iden-

tificeret "topspioner" her i landet. Der

er heller ikke påvist væsentlig infiltra-

tion af forsvaret eller administratio-

nen i Danmark ud over fåtallige alle-

rede kendte sager (f.eks. Blechingberg

og Lenz)”. Om den første sag kaster

rapporten nyt lys ved hjælp af den

polske agent, som – senere afhoppet –

hvervede ham. Blechingberg var am-

bassaderåd i Udenrigsministeriet. Han

skaffede Polen værdifuldt fortroligt

materiale også om NATO, som gik

videre til Moskva. Han blev opdaget i

1958 og fik 8 års fængsel.

DKP’s kontakter med østlandene og

partiets virksomhed i Danmark er gen-

nemgået i et særligt afsnit. Mærkeligt

nok er der i DIIS’ før omtalte presse-

meddelelse ikke givet nogle konklusio-

ner om dette vigtige område. Derimod

er Aksels Larsens samtaler med

repræsentanter for vestlige allierede

myndigheder 1958-64 omtalt, og i et

særligt bilag er disse møder refereret.

Det fremgår, at Aksel Larsen virkede

som agent for disse – unavngivne –

myndigheder.

Gennemgangen af rapporten vil

blive fortsat i oktobernummeret.

Danmark under den kolde krig,

Den sikkerhedspolitiske situation

1945-1991.

Dansk Institut for Internationale 

Studier, 2005. 2350 sider.

Bind 1-4 samlet: DKK 600,- .
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Den første uge i august repræsenterede fem unge reserveofficerer Danmark i YROW (Young Reserve Officers Workshop),
der i år fandt sted i Gent, Belgien, som led i den internationale reserveofficerskongres i rammen af CIOR.

AF PREMIERLØJTNANT-R KRISTIAN KRAG NIELSEN

I alt deltog cirka 50 unge reserve-

officerer (20-30 år), som repræsen-

terede tretten NATO og pfp-lande.

Emnet for workshoppen var sam-

arbejde imellem civile og militære

myndigheder i forbindelse med

nationbuilding. For at kunne opnå et

nærmere kendskab til dette umiddel-

bart komplekse emne mødtes den

danske delegation til to arbejdsdage 

i løbet af april og maj måned, hvor vi

udvekslede synspunkter og erfaringer.

Vore anstrengelser resulterede i en 

ti siders rapport - et synligt bevis på,

at den danske delegation mødte 

velforberedt op til workshoppen i

Gent.

Danskere vandt
Rammen for workshoppen blev

udgjort af en række gruppearbejder

samt spændende oplæg, som relate-

rede sig til workshoppens overordnede

emne. Vi modtog således præsenta-

tioner fra NATO’s CIMIC-officerer, et

akademisk indlæg samt førstehånds-

beretninger fra Irak og Kosovo om

betydningen af CIMIC og nationbuil-

ding. De respektive gruppearbejder

resulterede specifikt i en række power

point-præsentationer, og interak-

tionen generelt med reserveofficers-

kollegaer gav en frugtbar indsigt i vore

allieredes reservestruktur samt anven-

delsen heraf. En tilbagevendende be-

givenhed i tilknytning til YROW er en

konkurrence i Krigens Love. I al beske-

denhed bør det bemærkes, at den dan-

ske delegation også her holdt fanen

højt, idet premierløjtnant-R Sandra

Pihl Heise blev nummer et og dermed

satte indtil flere tyske jurister, her-

under en ph.d, til vægs! Udover work-

shoppen, hvor alene de 50 unge

reserveofficerer var samlet, fik vi også

lejlighed til at deltage i udvalgte dele

af CIOR-kongressen. Dette inklude-

rede blandt andet åbningsceremonien

samt kongressens symposium, hvor

højtstående politikere og officerer

leverede interessante indlæg samt

perspektiver på emner som NATO’s

transformation samt CIMIC.

Så søg dog!
Udover ovennævnte faglige inputs og

udfordringer bød ugen i Belgien også

på en række sociale arrangementer,

som var med til at gøre oplevelsen

fuldendt. De belgiske værter havde

således gjort deres yderste for vise,

hvad de kunne, hvilket inkluderede 

en tour de force i belgisk øl-kultur!

Kulminationen på ugen var gallamid-

dagen, hvor alle kongressens deltagere

var samlet i flotteste skrud. Efter at

have deltaget i YROW 2004 i Wien

samt i år som delegationsleder i Gent

har jeg hver gang spurgt mig selv om,

hvorfor i alverden ikke alle reserve-

officerer under 30 år søger om at

komme med på holdet. Oplevelsen og

glæden ved at møde mange forskellige

og interessante kollegaer er ganske

enkelt så unik, at jeg på det kraftigste

kan anbefale, at man søger om del-

tagelse i næste års YROW-delegation,

hvor destinationen er Rom. Hold der-

for øje med hverveartikel i dette blad

primo 2006!

Den danske YROW-delegation anno 2005. Fra venstre er det premierløjtnant-R Kristian Krag 
Nielsen (delegationsleder), premierløjtnant-R Anders Bræmer-Jensen, premierløjtnant-R Sandra
Pihl Heise, premierløjtnant-R Jesper Helwig Hansen og kaptajn-R Martin Lyngå Simonsen.

Kaptajn-R Martin Lyngå Simonsen fortæller
CIOR-kongressen om sine oplevelser som
EO/HUMINT på Irak hold 2.

RESERVEOFFICEREN 4/2005 11
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BOGANMELDELSE
AAAAkkkkttttuuuueeeellll lllleeee    bbbbøøøøggggeeeerrrr    oooogggg
ppppuuuubbbbllll iiiikkkkaaaattttiiiioooonnnneeeerrrr
AF MAJOR-R OLE BASBØLL & MAJOR-R BENGT LAIER

Den måtte jo komme – en bog om

krigen mod terror, her set gennem

en tidligere CIA-officers briller.

Robert Baer var operativ efterret-

ningsofficer fra 1976 til 1997, og

var udstationeret blandt andet i

Irak, Libanon, Tadsjikistan, Sudan,

Marokko og Indien. Forfatteren var agent af den "gamle

skole" og var specialist i indhentning af efterretninger fra

menneskelige kilder (HUMINT) og fremhæver i sin bog

disse efterretningskilders overlegenhed sammenlignet med

nutidens langt højere prioriterede elektroniske efterret-

ningsindhentning (SIGINT). CIA’s nedprioritering af blandt

andet sproguddannelse – særdeleshed i arabiske sprog – og

i andre landes kultur, har efter forfatterens mening en stor

del af skylden for, at så mange terrorangreb mod USA er

kommet som en stor overraskelse for CIA og dermed for

USA’s regering. Forfatteren argumenterer godt for sin sag

og fortæller om sine mange oplevelser i Mellemøsten, men

desværre for os læsere, indgår kursus i skrivekunstens raffi-

nementer øjensynligt heller ikke i CIA’s agentuddannelse,

for det er til tider svært at holde interessen fangen (og

øjnene åbne), selv om emnet er yderst spændende for alle

der interesserer sig for den politiske og militære udvikling i

Mellemøsten.

Bogen er blevet filmatiseret og vil komme på lærredet i

løbet af 2005 under titlen Syriana – måtte filmens manu-

skriptforfatter have bedre held med at gøre stoffet levende.

Robert Baer: Blændet En CIA-officers frontlinieberetning fra

krigen mod terror, 328 sider, Diorama 2005, ISBN87-91661-

01-3, DKK 299,-

Blændet
En CIA-officers frontlinieberetning fra krigen mod terror

Da det er gået op for nærværende

anmelder, at langt fra alle reserve-

officerer er bekendt med Nyheds-

magasinet ForsvarsFokus som ud-

gives af Forsvarets Oplysnings- og

Velfærdstjeneste, anmeldes hermed

årets nr. 11 (ud af 20 numre i år). De

enkelte numre består af en række

artikler om forhold og begivenheder

i forsvaret skrevet af magasinets seks skrivende medarbej-

dere, samt et tema som veksler fra nummer til nummer.

I det foreliggende nummer 11 er temaet "Vejrets betydning

for militære operationer" – måske ikke umiddelbart et op-

hidsende emne, men en række let læste og godt illustrerede

artikler kommer rundt om vejrforholdenes betydning for

landmilitære-, luft- og sø-operationer. Artiklen "Meteorolo-

ger i uniform" fortæller om det daglige arbejde i Danmark,

men også om en udstationering af en civil meteorolog til

Kirgisistan i forbindelse med udstationeringen af F-16 fly.

Ud over tema-artiklerne kan man læse om besøg af HIND

og HIP helikoptere (tjekkiske) i Skrydstrup, om sammenlæg-

ningen af Kongens og Dronningens Artilleriregiment og

paraden på Sjælsmark Kaserne den 29. juli 2005 og om

ammunitionsryddernes travlhed efter terrorangrebene i

London. Der er grundig omtale af Amnesty Internationals

rapport om de irakiske oprørsstyrker der utvetydigt karak-

teriserer oprørernes handlinger som krigsforbrydelser og

forbrydelser mod menneskeheden. Magasinet udkommer i

A4 format med god typografi og glimrende farver. Forsvars-

Fokus kan varmt anbefales til alle reserveofficerer der

ønsker at holde sig a jour med, hvad der sker i forsvaret.

Mange tjenestestedsblade går af naturlige årsager ind i

disse år, men ForsvarsFokus er et godt alternativ. Abonne-

ment koster kun portoen for fremsendelse DKK 6,- eller

DKK 120 om året. Tegnes abonnement nu, betales der kun

for de resterende numre i år. Henvendelse kan ske til Gitte

Buhr på telefon 3915 1313 eller e-mail: gb@fov.dk

Nyhedsmagasinet ForsvarsFokus
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Waffen SS og de danske østfronts-

frivillige, især "Frikorps Danmark" er

og bliver "stof".

Forfatteren og journalisten Erik

Haaest har i en årrække beskæftiget

sig med de danske østfrontfrivillige.

Og for 30 år siden udgav forlaget Bogan hans tre bøger:

Frontsvin, Frostknuder og Forrædere.

Da bøgerne udkom, var en af forfatterens begrundelser

for at tage emnet op: "…at vi danskere for at kunne tåle

historiens dom, ikke kan lade den enøjede, indoktrinerede

propaganda fra efterkrigsårene stå alene". I forordet til 

genudgivelsen slår forfatteren på, at et tabu (dengang i

1975) blev brudt, og "…at trilogien blev banebrydende for

den kritiske historieskrivning om perioden".

Frikorps Danmark indgik i Waffen SS, som en ren dansk

enhed. Næsten alle officerer var danske, men korpset kæm-

pede i tyske uniformer. Navnet til trods havde det kun

bataljonsstyrke. I alt blev cirka 6000 danskere optaget i

Waffen SS, de fleste i andre enheder, heraf vurderes, at cirka

2000 faldt i løbet af de fem krigsår. Det var legitimt at

melde sig; men alle frivillige fik efter krigen domme på op

til fire års fængsel efter en lov med tilbagevirkende kraft.

"Frontsvin" fortæller om Frikorps Danmarks indsats fra

afgangen til østfronten i maj 1942 til kampene efter ind-

flyvningen i Demjansk-kedlen, hvor deres legendariske og

forgudede fører v. Schalburg faldt. Beretningen slutter med

korpsets afløsning i august samme år.

Haaest lader med en forbindende tekst frikorpsfolkene

selv fortælle om deres oplevelser på Østfronten. Det gør

beskrivelsen levende, og man får samtidig et glimrende ind-

blik i kamphandlingerne.

Den militære terminologi og forståelsen for kampene på

bataljonsniveau er i orden, og man kan her tydeligt mærke

Haaests baggrund som REOF (SKLT-R ved Fynske Livregi-

ment). Den adskiller sig derfor klart fra megen af den mili-

tærlitteratur, der p.t. udgives. Bogen kommer i høj grad til

at virke som et "epos" over de danske SS-frivilliges første

kampe, og den efterlader ingen tvivl om, hvor forfatterens

sympati har ligget. Vitterlig kæmpede korpset godt og med

meget store tab. Men ved læsningen skal man, for ikke lade

sig rive for meget med, hele tiden have in mente, hvad det

var for en formation Frikorpset indgik i: Waffen SS, at korp-

set havde fået en omfattende nazistisk skoling, og at SS i

øvrigt bedrev krigsforbrydelser på østfronten. Som mod-

vægt kan en objektiv beretning anbefales: "Under Hagekors

og Dannebrog" (Claus Bundgaard Christensen m.fl.), som

kritisk beskriver danskere i Waffen SS 1940-45. (Anmeldt i

Reserveofficeren maj 1999).

At "Frontsvin" er blevet genudgivet i et fotografisk optryk

forringer desværre kvaliteten, fordi en række gamle fejl ikke

har kunnet rettes.

Bogen er forsynet med mange billeder, særlig fra kam-

pene i "Demjansk-kedlen".

Til trods for forfatterens utvivlsomt store viden om SS -

der er et tillæg med SS-gradstegn -, er det besynderligt, at

det sidste billede, der er taget af v. Schalburg (p. 73), som

ellers omtales som Obersturmbannführer, viser en person

med distinktioner for enten Hauptsturmführer eller Ober-

sturmführer. Er det i virkeligheden en anden person?

Erik Haaest: Frontsvin, Frikorps Danmark-folk fortæller 1.

Bogan 2005, 192 sider, 199 kr. ISBN 87-11-11804-0.

Frontsvin
Frikorps Danmark-folk fortæller 1
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Kampen mod terror – politikernes ønsker – forsvarets opgaver
– reservens rolle
Ryes Kaserne, Fredericia
Torsdag 29. september klokken 17.00 til lørdag 1. oktober
klokken 12.00

Truslen om terror har efter angrebet

på USA den 11.september 2001 ænd-

ret samfundet og forsvaret. Anslagene

i Madrid og senest London har i bety-

delig grad ændret vores opfattelse af

terrorisme og vores accept af trusler

mod samfundet.

Kampen mod terror
Forskellige lande har taget kampen

mod terrorisme forskelligt op. I USA

og England har man reageret med

blandt andet skærpet lovgivning.

I Danmark har aviserne behandlet 

terror dagligt, og politikerne har haft

forskellige forslag til, hvordan vi gen-

skaber et sikkert samfund. Også for-

svaret spiller her en rolle, i hvert fald

med hensyn til bekæmpelse af terror-

ismen i udlandet, mens politiet har

intensiveret aktiviteterne internt i

Danmark.

Senest har regeringen nedsat en

gruppe, som skal komme med anbefa-

linger direkte til regeringen til bekæm-

pelse af terror.

Indlæg
Seminaret byder på indlæg af lands-

kendte politikere, som – fra hvert

deres parti – har deres bud på, hvor-

dan kampen mod terror skal føres. Af

særlig interesse for reserveofficerer er,

om politikerne ser reserven som en

ressource i denne kamp. Hvis ja –

hvilke initiativer bør vi da tage, og

hvordan hjælper vi bedst samfundet?

Ud over politikerne vil også udenrigs-

ministeriet behandle blandt andet

erfaringerne med Danmark’s medlem-

skab af FN`s Sikkerhedsråd, hvor for-

mandskabet i antiterrorgruppen også

ligger i Danmark. Fra Forsvarets Efter-

retningstjeneste skal vi høre om FE’s

antiterror arbejde – og om efterret-

ningstjenester i det hele taget vil

kunne bidrage med tilstrækkeligt

præcise oplysninger. Fra Forsvarsaka-

demiet vil vi høre om den nye uddan-

nelse for kadetter om gidseltagning

kaldet ’’Conduct After Capture’’ (CAC),

hvor der er potentiel mulighed for, at

reserveofficerer kan gøre tjeneste som

instruktører.

Form
Selv om vi ved, at mange medlemmer

gerne ser gruppe – og plenum øvelser,

har emnets karakter gjort, at semina-

ret i væsentlig grad byder på briefin-

ger fra nøglepersoner. Seminaret bliver

holdt som internatkursus på Ryes

Kaserne i Fredericia. Der er et be-

grænset antal pladser, så først til

mølle…

Deltagere
Foreningens medlemmer inviteres til

at søge dette seminar, lige som ROID

inviterer reserveofficersforeningerne i

vore nabolande. Forsvaret betaler ind-

kommandering, indkvartering og rejse-

udgifter. Det forudsættes, at du benyt-

ter offentlig transport (tog og bus, ej

fly). Hvis du benytter bil, bedes du

medvirke aktivt til, at der er flere rej-

sende i samme bil.

Skema til ansøgning ligger på

www.roid.dk (aktiviteter/ansøgnings-

skemaer). Brug det skema, som hedder

SIKPOLSEM. Ansøgning skal være

ROID i hænde senest fredag 16. sep-

tember. Yderligere oplysninger om

seminaret ved ROID sekretariat

phl@roid.dk
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– om samfundets psykologiske sårbarheder overfor terrorisme

ROID afholder i igen år P-kursus. Kurset tilrettelægges og gennemføres af Foreningens P-udvalg på vegne af Forsvars-

kommandoen.

Kurset, der gennemføres som internatkursus med militær indkvartering, er åbent for officerer af reserven og faste officerer

fra Forsvaret, herunder Hjemmeværnet, samt for ledere fra Redningsberedskabet og Politiet.

Kurset henvender sig hovedsageligt til officerer, som skal kunne fungere i NATO- eller anden international ramme.

Målet med kurset er, at deltagerne får viden om og i begrænset omfang træning i:
Integration af psykologiske operationer i en større multinational informationsoperation omfatende en udsendt styrke 

i NATO-ledet operation, med særlig vægt på samordning af information og påvirkning af berørte parter.

Herunder relationerne til :

• personel i egen enhed

• foresatte myndigheder i Danmark

• andre allierede enheder

• lokalbefolkningen og andre aktører

• medierne

Indholdet af kursus er:
• Anvendelse af PSYOPS

• Samarbejde med andre og uvante myndigheder

• Ledelsesudfordringer

• Samarbejde med lokale

Periode og sted:
Torsdag den 27. oktober kl. 1730 – lørdag den 29. oktober kl. 1300 på Vordingborg Kaserne.
Nogle deltagere vil blive indkvarteret på 4-sengs belægningsstuer.

Tilmelding:
Ansøgning om optagelse på kursus fremsendes ved hjælp af nedenstående slip til ROIDs sekretariat, Rigensgade 9,
1316 København K, på telefax 33 14 36 67 eller på e-mail mail@roid.dk, senest fredag den 7. oktober 2005.
Inden ansøgningen fremsendes, er den enkelte ansøger ansvarlig for at have indhentet tilladelse til deltagelse hos 
sin "udstikker" ved Forsvarets Personeltjeneste.

Økonomi:
Deltagere fra Hjemmeværnet, Politiet og Redningsberedskabet afholder selv udgifter til deltagelse.
Udgifterne til ophold, forplejning og kursusgebyr anslås til ca. 1200,00 kr., hvortil kommer rejseomkostninger.
Reserveofficerer indkommanderes til deltagelse.
Der udleveres bilag til rejseordre for udgifter til ophold og forplejning.

Eventuelle spørgsmål kan rettes til ROIDs sekretariat på telefon 33 14 16 01, hverdage kl. 9 - kl. 14.

✄
Tilmelding til kursus i psykologiske operationer (P-kursus) 2005
Indsendes per brev til ROID, Rigensgade 9, 1316 København K eller faxes til 3314 3667, alternativt via mail@roid.dk 
senest fredag den 7. oktober 2005.

MA/CPR-nummer Grad

Fulde navn

Adresse Postnummer / by

Telefonnummer E-mail

Enhed/tjenestested

Status: ❏ tjenstgørende     ❏ tillægskontrakt     ❏ basiskontrakt     ❏ DIB-kontrakt    ❏ ingen kontrakt 

Tidligere deltaget i P-kursus?     ❏ nej     ❏ ja, i år                     Ønsket indkvartering: ❏ ryger     ❏ ikke-ryger 

✄
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Nordjyske Kreds
Formand:
Major-R Jens Kirk
Stentoften 46, Rebild
9520 Skørping
☎ 9810 4873 (P)
jenskirk@yahoo.com

O-løb i Kollerup 
2005-09-13 Klokken 18.00.
Fælles transport fra Aalborg-området klokken 17.00.
Tilmelding til Poul Guldbæk, 2182 9875, én uge før.

O-løb i Poulstrup 
2005-08-27 
Kort kan udleveres af Poul Guldbæk, 2182 9875.

Sidste udeskydning 
på Lindholm Høje i år 2005-09-27 klokken 17.15.

Indesæsonen starter 
på Nørre Uttrup kaserne 2005-10-04.
Klokken 17.15 Skydning under officersmessen.
Klokken 18.30 gymnastik.

Afslutning på udesæson 
på Nørre Uttrup kaserne 2005-10-25. Klokken 20.00 
Tilmelding til Jens Allan Poulsen, 9817 1265, én uge før.

Midtjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Christian Egemose
Nørholmvej 6
8740 Brædstrup
☎ 7576 1612 (P) / 2488 7766 (A)
egemose@mail.dk (P) / egemose@ncc.dk (A)

Lørdag d. 17 september afholdes Hviddingkonkurrencen.
Dette er en årlig tilbagevendende konkurrence i orienteringsløb
(4,5 km, middel) samt skydning, som afholdes i Hvidding.
Arrangementet er kendt for at være en kende utraditionelt, hvilket
også gør sig gældende i år... Der vil være fælles frokost inkluderet i
arrangementet. Påklædning er uniform (hvis haves) og naturligvis
idrætstøj.
Der er samlet afgang fra SOK i Århus klokken 08.00 og forventet
hjemkomst klokken 16.00. Arrangementet koster 20 kroner, som
betales på dagen. Tilmelding til leder-b@feltsport.dk senest den 
10. sep.
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ROID's kvartsur

er i Georg-Jensen-design med Eterna-urværk og produceret i Svejts.
Fås med forsølvet lænke og lys urskive eller titan-lænke og mørk urskive.

Pris 735,00 kr.
Forsendelsesomkostninger 55,00 kr. Der ydes 2 års garanti.

Købes ved henvendelse til ROID's sekretariat.
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Københavnskredsen
Formand:
Kaptajn-R Claes Skat-Rørdam
Øster Søgade 102, 3. tv.
2100 København Ø
☎ 3543 3434 (P)

Rundvisning i Operaen på Holmen
Mandag 31. oktober klokken 16.45 
Kom med til rundvisning i det storslåede operahus på Holmen.
41.000 m2 med mere end 1.000 rum. Tegnet af arkitekt Henning 
Larsen. Designet af Per Arnoldi. Udsmykket ar Per Kirkeby. Måske 
bliver den markante bygning med sit svævende tag et fremtidigt 
vartegn for København? 
Opl.: Københavnskredsen har købt 120 pladser til fire rundvis-

ningshold mandag den 31. oktober. ROID-medlemmer invite-
res med én ledsager. Hvis der ved tilmeldingsfristens udløb
er overskydende pladser, kan der i første omgang inviteres
yderligere to ledsagere pr. ROID medlem. Normalt er der 6
måneders ventetid på rundvisninger.

Pris: Kr. 50 pr. deltager. Betales kontant ved arrangementes start.
Ansv.: Premierløjtnant-R Thorbjørn Hein.
Tilm.: Send navn på ROID-medlem og ledsager, evt. personer til

venteliste samt e-mail og/eller telefonnummer senest man-
dag d. 17. oktober til thhe@kgl-teater.dk eller Thorbjørn
Hein, Tagensvej 15, 2200 København N. Da vi forventer stor
tilslutning, er kun skriftlig tilmelding mulig. Fra ventelisten
vil kun de heldige modtage besked fredag den 21. oktober og
skal bekræftes inden søndag den 23. klokken 20.00 af hensyn
til eventuel afbestilling af rundvisningshold hos Det Konge-
lige Teater.

Transp.: Kom venligst i god tid. Det er en god idé at undersøge trafik-
forhold i forvejen. Frem til oktober bliver de generelle trans-
portforhold til Operaen omlagt og HUR ændrer køreplan d.
22. oktober.
Se www.hur.dk, www.trafikinfo.dk eller www.kgl-teater.dk
for flere oplysninger.

Pistolskydning 
Sommerskydning fortsætter på Kalvebod hver torsdag kl.16.00 til
18.00. Sidste gang 22.september 2005.
Vinterskydning er 1. og 3. mandag hver måned kl. 16.00-18.00 på
Søværnets Officersskoles kælderbaner på Holmen. Første gang 17.
oktober 2005.
Major-R P. Rønberg (tlf. 35 35 19 88).

Julebanko 
Afholdes torsdag den 1. december 2005 på Kastellet.
Mere information følger i næste nummer af Reserveofficeren.

Dansekursus 
Starter januar 2006.
Mere information følger i de kommende numre af Reserveofficeren.

Vi overvejer følgende ændringer i forhold til tidligere år:
1. At have én ugentlig undervisningsdag.
2. At gennemføre i alt cirka otte lektioner.
3. At skære lektionerne ned til 11/2 time.
4. At lave et særskilt kursus i Les Lanciers over to eller tre gange.
Du må meget gerne give din mening om ovenstående tilkende til
major-R Niels Kirkegaard Jensen på niels@kirkegd.dk

Baltikumlegatet - kroner 3.000 
Bor du eller har du tjenestestedstilknytning i Københavnskredsen,
kan du som ROID-medlem søge Baltikumlegatet. Legatet er på 3.000
kroner og gives til støtte for yngre medlemmers studiebesøg i lande
der grænser op til Østersøen. Studiebesøget skal have helt eller del-
vist militær relevans. Ansøgeren må ikke være fyldt 30 på afrejse-
dagen, og skal skrive om turen i form af en artikel i dette blad.
Skriftlig ansøgning sendes til kredsformanden senest den 24. okto-
ber. Legatet uddeles i forbindelse med kredsens fødselsdag den 20.
november.

Feltsportsafslutning 
Lørdag den 8. oktober klokken 18.00
Sted: Spisesalen, Nordre Magasin, Kastellet.

Progr.: Velkomstdrink
Kold og varm buffet med diverse vine
Kaffe

Uddeling af idrætsmærker, skyttemærker, terrænsports-
mærker m.v.

Pris: Kr. 150,00 pr. person – også for ledsagere, som er meget vel-
komne.

Prisen kan holdes så lav, fordi feltsportsfonden yder et tilskud til
samtlige deltagere på feltsportskursus.

Påkl.: Uniform M/69 eller dertil svarende påklædning.

Tilmel.: Ved indbetaling af ovennævnte beløb til major-R Bengt Laier,
Baneledet 37, 2830 Virum, girokonto 1-233-6268. Betalers
navn skal anføres indbetalingen. Tilmelding og betaling skal
være ovennævnte i hænde

Sydvestjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Stiwi Ingersvang
N.J. Poulsensvej 9, 1.th.
6700 Esbjerg 
☎ 9815 5548 (P) / 2683 6955 (M)
ingersvang@yahoo.dk

Lillebæltskredsen
Formand:
Major-R Jens Hagelskjær Knudsen
Sydvænget 10, Vesterlund
7323 Give
☎ 7573 6072 (P)
jenshk@wanadoo.dk

Torsdag den 11. august klokken 17.30
Skydning, O-løb m.m. i Tirsbæk. Til denne aften er nabokredse
meget velkomne. Aftenen afsluttes med grill-middag.

Storstrømskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 5492 6560 (P) / 2442 4822 (M)
joernarne@nielsen.mail.dk

Kredsens legat for fremragende international
tjeneste er tildelt premierløjtnant-R Thomas
Rønhard. Han gjorde tjeneste på 
DANCON/ISAF hold 6 som forbindelses-
officer mellem KMNB og Kabuls politimyn-
digheder. Thomas Rønhard var den drivende
kraft i det meget fortjenstfulde samarbejde
mellem en række afghanske sikkerhedsmyn-
digheder og ISAF/KMNB med henblik på, at
fastlægge samtlige grænser for de frem-
tidige politidistrikter i Kabul. Legatet er på
2000 kroner og blev overrakt på Svane-
møllens Kaserne i august måned.
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Vestsjællandskredsen
Formand:
Major-R Jørgen Thusholdt
Gammel Torv 2
4200 Slagelse
☎ 5853 1545 (A)

Fynskredsen
Formand:
Major-R Per Søgaard 
Bodebjergvej 47 
5620 Glamsbjerg 
☎ 6615 0207 
per.sogaard@dadlnet.dk 

Artikler
Forslag til artikler sendes til Reserveofficersforeningen i Danmark
Rigensgade 9, 1316 København K, pegl@kabelmail.dk
Send manuskripter i Word eller et kompatibelt format som filved-
hæng til en email eller eventuelt på en DOS-formatteret diskette
eller cd-rom.

Send fotos som aftryk på fotopapir eller eventuelt i ét af formaterne
JPEG, GIF eller TIFF.
Redaktionen forbeholder sig ret til at korrekturlæse samt forkorte og
redigere manuskripter. Fotos returneres efter brug.

Sønderjyske Kreds
Formand:
Major-R Arne Claus Petersen
Smedevej 11
6310 Broager
☎ 7443 0550 (A) / 6530 3512 (P)
ackp@petersen.tdcadsl.dk

Send din E-mail adresse til formanden.

Kredsarrangementer
Onsdag den 21. september - En brik i spillet
Foredrag i HISAM regi på soldaterhjemmet Dannevirke klokken 1930.
Handler om den militære slædepatrulje i Østgrønland 1941-45.
Lektor N. P. Frederiksen er foredragsholder. Ingen tilmelding.
Nærmere oplysninger hos formanden.

Lørdag den 24. september - Kredsskyttestævne
Denne dag afvikler vi det hæderkronede Skallebøllestævne. Fyn-
boer og medlemmer fra Lillebæltkredsen møder klokken 08.00 til
instruktion og morgenkaffe. Tilmelding til Per Søgaard senest ons-
dag den 14. september.
Se ROID - Organisation - ROID 28. Kredsskyttestævne "Skallebølle-
stævnet" 

Onsdag den 12. oktober – Foredrag om Ex-Jugoslavien
(Baggrund, konflikterne, status)
Snezana og Leif Mosegaard er foredragsholdere. Snezana har som
ex-juguslav særlige forudsætninger for at fortælle om emnet og
Leif har været udsendt til landet. Tidspunkt klokken 19.30 på
Dannevirke, Sdr. Boulevard 15. Tilmelding til Per Søgaard senest den
7. oktober.

Torsdag den 27. oktober – Foredrag: Hvorfor hader
muslimerne Vesten og specielt USA?
Overlæge Arne Skipper besvarer dette spørgsmål på Dannevirke
klokken 19.30. Foredrag i HISAM-regi. Tilmelding ikke nødvendig.
Oplysninger hos formanden.

Feltsportskursus i Fynskredsen 
Kursusleder: Kaptajn-R H.Husted Hagelsø, tlf. 6262 1881 /
henrik_husted_c hotmail.com

Retning A/Terrænsport 
Retningsleder: Major-R Per Søgaard, tlf. 6615 0207 (P) / 6541 4786
(A) / per.sogaard dadlnet.dk

Retning B/Skydning 
Retningsleder: Oversergent-R Gert Riber Schultz, tlf. 6480 1161 /
elgert nrdc.dk

Skydning 
Med 9 mm pistol foregår hver onsdag klokken 17 – 19 i Skallebølle.
Våben kan lånes på banen og ammunition er gratis. Den første 
onsdag i hver måned skydes også med skiskydningsriffel klokken
16-17. De andre onsdage skydes også med 7,62 mm og 5,56 mm
gevær på 200 m fra klokken 16-17. Sidste skydning i sommer er
onsdag den 28. september.
Indendørs skydning begynder torsdag den 6. oktober kl. 17. Her-
efter skydning hver torsdag kl. 17-19 i Elmelundhaven 4, Odense V.
Vi skyder med indstikssæt, 5,6 mm. Våben kan lånes på banen og
ammunition er gratis.
Oplysning om og tilmelding til terrænskydninger foretages gennem
Gert Schultz 

Retning C/Fysisk træning 
Retningsleder: Feltpræst Olav Degn-Andersen, tlf. 6615 0704 / 
oda km.dk
Badminton og styrketræning hver tirsdag klokken 20.00-22.00 i
gymnastiksalen på Odense kaserne.

Kampsvømning
Som sidste efterår kan der igen aflægges prøve for at opnå kamp-
svømmemærke.
Kontakt T. Philippsen på 3026 3603.

Nijmegen 2006
Vi samler et hold til en lille gåtur i det hollandske.
Første informationsmøde afholdes i efteråret.
Kontankt C.D. Larsen på 7344 0277

Nordvestjyske Kreds
Formand:
Major-R Torben Andreasen
Nis Petersens Vej 22
7620 Lemvig
☎ 9782 2386 (P) / 9690 9690 (A)
kta@mail.tele.dk / ta@cheminova.dk

Jubilæumsforestilling - Atlantis
For at fejre kredsens 25-års jubilæum, indbydes der til at overvære 
forestillingen Atlantis – en af de mest succesfulde dansk-producerede 
musicals i en helt ny og forrygende opsætning med enestående
multimedie scenografi

Vi har skaffet et antal billetter til forestillingen.

Torsdag den 13. oktober klokken 20.00 i Herning Kongrescenter.

Vi mødes forud for forestillingen til spisning klokken 18.00.
Det gode gamle princip om "først-til-mølle" anvendes atter.
Pris pr. deltager (inklusiv billet og spisning, men eksklusiv drikke-
varer) bliver kroner 250,-.
Tilmelding til kaptajn-R O.O.Olsen på telefon 97 21 13 86.
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MAGASINPOST B

Adresseændring bedes meddelt
Reserveofficersforeningen i Danmark
Rigensgade 9
1316 København K
☎ 3314 1601 · mail@roid.dk

Lørdag-søndag den 12.-13. november

2005 afholder KSO et kursus for de

frivillige hjælpere, der får ordningen til

at køre. Formålet med kurset er at for-

berede hjælperne, dels til at fungere

som telefonhjælpere på Kammerat-

støttelinien 80 60 80 30, dels som

foredragsholdere, og dels som kon-

taktpersoner i Familienetværkerne.

Hvis du har været udsendt i en hvil-

ken som helst mission, har du gode

forudsætninger for at blive hjælper.

Ved at deltage i kurset bliver du endnu

bedre i stand til at hjælpe andre kam-

merater og du tilkendegiver samtidig,

at du ønsker at blive frivillig hjælper i

KSO. På kurset trænes du i opgaverne i

KSO: Enten 1) at tage en telefonvagt,

2) at give en cirka 20 minutters orien-

tering for udsendte og pårørende om

KSO, eller 3) være til rådighed for

Familienetværkerne. Der undervises

også i præsentationsteknik, samtale-

teknik, telefonrådgivning, mødeledelse

og forhold til medier.

Kurset gennemføres som internat-

kursus på Hotel Grand Park i Korsør. På

kurset og som KSO-hjælper får du

dækket transport, kost og logi, samt

evt. andre dokumenterede udgifter.

Samtidig anvender du det særlige nye

tøj med KSO-logo, der er indkøbt til

hjælperne.

Tag kontakt til major Stig Platz
Mogensen på telefon 98 25 16 24

eller via e-mail mjstp@mail.tele.dk
senest den 30. oktober 2005.

Stig Platz Mogensen kan give dig nær-

mere oplysninger og sende dig en til-

meldingsblanket. Du kan også læse

mere på KSO-siderne i Den Blå Baret

nr. 6/2005 og på www.80608030.dk

BBBBllll iiiivvvv    hhhhjjjjæææællllppppeeeerrrr    iiii     KKKKaaaammmmmmmmeeeerrrraaaatttt----
ssssttttøøøøtttttttteeeeoooorrrrddddnnnniiiinnnnggggeeeennnn!!!!
Kursus for hjælpere i Kammeratstøtteordningen (KSO)

AF KAPTAJN-R THOMAS HAUGE BERG, ROID´S REPRÆSENTANT I STYREGRUPPEN VEDR. KSO

Raske kammerater med deres nye medaljer klar til hjemsendelse fra ISAF 7, Afghanistan.
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